



精致模范机关创建系列党建访谈录(11)

威海市应急管理局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王震 李英豪

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关,是党中央和习近平总书记提出的明确要求,也是机关党建的根本遵循。今年以来,威海市委市直机关工委改革创新思路、结合威海实际,全力落实习近平总书记“威海要向精致城市方向发展”的重要指示和市委“精致城市·幸福威海”的建设要求,在市直机关开展“精致模范机关”创建活动。

为进一步提升机关党建活力,围绕市委“重点工作攻坚突破年”的部署要求,深化精致模范机关创建成效,向全市人民交出满意答卷,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市委市直机关工委重磅推出“威海精致模范机关创建——党建访谈录”系列专访栏目。

党建引航 忠诚担当 写好精致模范机关创建“应急篇”

应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分。习近平总书记强调,要充分发挥我国应急管理体系特色和优势,积极推进我国应急管理体系和能力现代化,威海市应急管理局坚持党建引领,紧紧围绕省九大改革攻坚行动和市“重点工作攻坚突破年”工作部署,聚力打造精致模范机关,扎实推进应急管理体系和能力现代化,安全生产、应急救援、防灾减灾抗灾救灾等各项工作迈出新步伐、取得新成效、实现新突破。威海市应急管理局是如何在“致力安全发展,共建精致城市”中展现新担当、实现新作为?对此,齐鲁晚报·齐鲁壹点专访了威海市应急管理局党委书记、局长梁皓。

压实党建主体责任 打造精致模范机关

齐鲁晚报·齐鲁壹点:安全责任重于泰山,威海市应急管理局作为重要的政府组成部门和肩负安全生产监管职责的执法部门,是如何发挥党建引领作用,促进应急安全高质量发展,保障维护全市安全形势持续平稳,确保模范机关创建等各项工作落实到位,走在前列的?

梁皓:我们以“四个坚持”,全力创建精致模范机关。

坚持以党的政治建设为统领。应急机关首先是政治机关,政治性是第一属性。我们始终把政治建设摆在首位,制定出台《履行全面从严治党主体责任实施办法》,以及局党委及其成员落实全面从严治党责任清单,建立履责纪实工作制度,同时,严肃党内政治生活,引领机关干部不断树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

坚持以政治理论学习为先导。党员干部要成长起来,必须抓好理论学习这门必修课,用理论武装头脑。我们创新学习形式,组织初心讲堂、精致党课我来讲、阅读分享会等形式新颖的活动,专题学习《习近平谈治国理政》(第三卷)。同时,利用学习强国、应急管理干部网络学院、应急管理大讲堂等平台开展学习,持续巩固理论学习成效,筑牢思想之基。

坚持以提升基层组织力为重点。扎实推进支部标准化规范化建设,优化支部设置,配强支部班子,精心选择载体,健全工作机制,加强督导问效,党支部战斗堡垒作用明显增强。新冠肺炎疫情期间,全体党员干部闻令而动、勇挑重担,应急突击队战斗在前、冲锋在先,保障物资、参与执勤、服务企业、助力基层,我局被评为“全市抗击疫情优秀志愿服务组织”。

坚持以严明党纪党规为标尺。切实把严守纪律、严明规矩放到重要位置来抓,努力在全局营造守纪律、讲规矩的氛围。一体化推进不敢腐、不能腐、不想腐,从严从细梳理排查全局岗位廉政风险点,签订党风廉政建设责任书,广泛开展廉政谈话,强化廉政教育,筑牢干部拒腐防变的思想防线。

优化改进机关作风 争做服务先锋表率

齐鲁晚报·齐鲁壹点:目前,威海正在深入开展干部作风大改进行动,从严从实常态化狠抓机关作风效能建设,全面提高工作效率。威海市应急管理局从哪些方面加强干部队伍建设,如何做到结合精



致模范机关创建工作做到全局一盘棋,分工不分家,协作成一体?

梁皓:作风彰显形象,作风成就事业。结合精致模范机关创建,统筹“精致模范机关+作风大改进+业务”三位一体融合推进,在服务群众企业中争做先锋表率。

以为民服务的作风助推营商环境。聚焦群众的痛点堵点难点问题用“绣花功夫”为群众排忧解难,打通服务群众“最后一公里”。开展送安全服务到企业活动,为企业查改隐患,帮助企业建章立制,完善安全管理体系,解决企业不会抓、抓不好安全生产的问题。优化审批服务,大幅压缩审批事项办理时限,大力推进“市县同权”改革、行政权力委托下放,让更多的群众能够在“家门口”办理业务。特别是,创新实施了“云审批”模式,相关做法被中国应急管理报等媒体刊发推广。

以敢闯敢试的作风推动创新突破。强化“敢为人先、事不避难”的信念,敢闯敢试、突破创新,很多工作走在全省前列。在双重预防体系建设工作中,探索制定了企业安全生产标准化(三级)和双重预防体系融合建设评审标准,工作经验被省应急厅推广;应急预案建设工作中,在全省率先启动了预案数字化建设,将预案建设与信息化建设结合开展,3个系统获得了国家“计算机软件著作权”。

以狠抓落实的作风破除工作难题。着力打造“硬核”作风,发扬“大事难事看担当”的精神,破解了一批发展中的难题。针对我市社会救援力量少的情况,主动发掘培育,在全省率先建立地质灾害专业救援队、道路应急救援队,有力增强了专业化救援能力;面对我市主要林区地形复杂、大型消防灭火车辆难以进入等困难,组织

企业研发了全地形山林灭火救援装备,弥补了相关领域的空白;在自备油罐及装置(设施)专项整治工作中,克服没有上级指导规范的困难,制定了已建工程的整改指导意见和新建工程的建设指导意见,建立长效安全监管机制。

发挥自我革新能力 全面提升应急能力

齐鲁晚报·齐鲁壹点:应急管理是安全生产的最后一道防线,应急管理应该主动适应、运用新形势下应急管理规律、特征,威海市应急管理局一直把安全作为各项工作的重中之重,是如何强化应急管理能力的?

梁皓:重点从两个方面,强化应急管理工作。

做好“防”的工作。坚持以防为主,下好先手棋、打好主动仗,努力做到“无急可应”。一是抓好安全生产工作。开展送安全服务到企业活动,融合推进双重预防体系建设和安全生产标准化建设,深化安全生产专项整治三年行动、安全生产集中行动等工作,大力推行全员执法、异地执法模式,有力确保了全市安全生产形势总体稳定。二是抓好防灾减灾抗灾救灾工作。理顺市减灾委员会、森林防灭火指挥部、防汛抗旱指挥部、防震减灾工作专项小组等议事协调机构体制机制,健全完善物资储备体系,成功应对多次森林火灾、台风、强降雨等灾害。

做好“救”的工作。坚持“一切为了实战、一切围绕实战、一切服务实战”,全面强化应急救援能力,做到“有急可应”。率先启动了数字化应急预案建设,建设了市级森林消防专业队伍,以及全省第一支地质灾害、道路救援等专业救援队伍,组建了航空护林站,广泛建立了联调联战机制,集约建设了应急指挥中心信息化项目,全面强化实战能力,科学处置多起突发事件,尤其是,处置的“光汇616”泄漏险情,被省委党校列为典型案例,被应急部消防局作为年度20个成功救援战例之一进行研讨交流。

访谈总结

威海市应急管理局面对机构改革后“全灾种、大应急”的格局要求,坚持党建领航,围绕全市“重点工作攻坚突破年”部署要求,聚力精致模范机关创建,推动“党建+业务”深度融合,以只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神,全面构建现代化应急管理体系,为“精致城市·幸福威海”建设保驾护航。